

創世紀 42：1－45：28；雅各的兒子們兩次下埃及

韋江傳道

暖身問題： 你剛到美國時，處世為人的感覺是怎樣的？為什麼？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，乃是通過約瑟的哥哥們的兩次下埃及，讓我們看到了，約瑟哥哥們的改變和悔改的心，同時也因為約瑟，能夠看到他被賣到埃及是神的旨意和差派，使得他可以原諒他哥哥們的所作所為，而至終與他們和好，並帶給雅各一家的神的各樣的祝福。

I. 雅各的兒子們，第一次前往埃及（42：1－38）

1. 雅各的十個兒子由迦南去埃及（1－5）

解釋： 這段經文特別需要，跟上一章的最後一節經文聯繫起來看，因為在 41：57 節特別提到「各地的人都往埃及去，到約瑟那裡糴糧，因為天下的饑荒甚大。」那裡點出了，他們為什麼要去埃及的原因。乃是我們看到，不單是埃及經歷到饑荒，就連周圍的地區，包括有一段距離的迦南地，也是一樣地遇到饑荒。從這一點，我們就至少可以看到，神帶約瑟到埃及，不單只是要讓埃及人不致挨餓，而且是要周圍的更多的人，可以有糧而渡過饑荒。從這一點，我們看到神的拯救，從來就不是俠義的，反而是神的心意，要拯救眾人。

那麼，接下來的一個問題就是，我們從這件事上，對我們的神的屬性有什麼樣的瞭解？

解釋： 這裡讓我們看到一個不一樣的圖畫，就是似乎雅各在此時，並不是真正地在管理著整個的家族。因為，若是雅各是在管理著整個家族的話，他就不需要責備他的兒子們觀望了。實際上，可能是雅各年老的緣故，日常的事情，已經全部交給他的兒子們處理了。但是顯然，那中間沒有領袖，因為他們在遇到事情的時候，沒有一個人願意出來帶頭的，而是彼此觀望。原文中的「觀望」一詞，帶有強調的意思，乃是表示雅各的不滿，就是他們沒有人願意出來負責任。

也正是這個願意，當雅各出頭的時候，我們看到的結果，就是十個兄弟，就都願意跟從，一起下埃及了。

解釋： 但是我們看到，去外鄉的路從來就是，充滿危險，危機四伏的旅途。在這樣的旅途中很難有人可以確定，那結果會是什麼。這也是為什麼，雅各的兒子們，沒有願意主動地去埃及的原因，因為在古時候，背井離鄉從來就只是在迫不得已的時候，才會去做的行為。也因為這個原因，我們看到雅各，就把便雅憫留在了家裡，因為唯恐他在路上被害。

同樣的道理，我們也就比較容易理解，為什麼是十個兄弟一起下埃及，是因為人多勢眾，可以彼此保護。

問題： 為什麼是約瑟的十個哥哥下埃及呢？

因為，是這十個哥哥，當初把約瑟賣到埃及的。因此，解決與父家的關係，首先需要解決這樣的一個傷痕問題。

2. 雅各的十個兒子和約瑟在埃及第一次見面（6-17）

結構：

- A 約瑟想起往事（6-9a）
- B 約瑟控告哥哥（9b-13）
 - C 約瑟提出第一個試驗方法（14-16）
 - D 約瑟把哥哥關進監獄（17）
 - C』 約瑟提出第二個試驗方法（18-20）
- B』 約瑟的哥哥回顧當年如何加害約瑟（21-22）
- A』 約瑟為未來作出安排（23-26）
 - a) 約瑟想起往事（6-9a）

解釋： 這裡的下拜的場景，正好與約瑟幼年時的第一個夢，完全相符。

問題： 約瑟離開家多年，怎麼可能會認出他的哥哥們？

完全有可能。要知道約瑟是這些弟兄中，近乎最小的。雖然被賣的時候還年幼，但他的哥哥們都已經成年，長相也因此不會有太大變化。況且，若是某一個人想不起來，也是情有可原，但是若是十個你認識的人，一起出現，你還想不起來，那反而會是比較奇怪的。

而反過來，約瑟被賣的時候，還不是成年人。因此，相貌上一定有很大的改變。加之現在身份地位完全地不同，他的哥哥們一定不曾想到過。因此，他的哥哥們沒有認出約瑟，反而是很正常的。

問題： 當約瑟認出他的哥哥們的時候，他的心情是怎樣的？

筆者相信是非常複雜的。雖然在經文中，並沒有直接告訴我們那答案。但是，我們可以從經文中猜到，約瑟當時的心情。首先，我們看到約瑟向他們說嚴厲的話。至少我們看到的是，約瑟表面上要與他的哥哥們保持距離。（這裡的嚴厲的話，與創 37：4 節中，他的哥哥們對他說不和睦的話，有著對應的關係）。其次，後面特別提到了，約瑟想起了他從前所做的兩個夢。似乎在暗示，約瑟想起了他的哥哥們對他所行的事。因此，筆者相信約瑟當時的心情很複雜。一方面，他思念父家，一看到哥哥們，一定就有一種親切感。但是，另一方面，他一定想到這些哥哥們，對他的傷害，這又使得他，似乎要遠離他們。

b) 約瑟控告哥哥（9b-13）

解釋： 這裡約瑟對哥哥們的指控，使人想起當時約瑟在雅各身邊所做的事情（創 37），就是在雅各的面前控告哥哥們的惡行。我們也知道，因為這個原因，他的哥哥們就因此，對他懷怨，以致於最終把他賣掉了。因此，約瑟在這裡的指控，也有著試驗他的哥哥們的意味在裡面，就是看他們對控告的反應，來看他們是不是還是像以前一樣。

解釋： 間諜一般不會派十個親兄弟，一起去刺探的。因此，約瑟的哥哥們，用這樣的理由來反駁約瑟的指控，其實是很有道理的。

解釋： 在約瑟再次指控的情況下，約瑟的哥哥似乎採用的方法是，把他們家的具體實情講出來，希望以這表明，他們確實是「誠實人」。

c) 約瑟提出第一個試驗方法（14-16）

解釋： 顯然，約瑟所提出的驗證的方法也是合理的。因為，在沒有任何證據的情況下，說這十個兄弟的話是對還是錯，都可能是片面的。因此，約瑟所提出的方法，似乎也可以是驗證的一種手段。當然，對我們的現在的讀者來說，我們都清楚地知道，約瑟這樣講，是因為他想要見他同父同母的兄弟的原因。但是，對當時的約瑟的哥哥們來說，他們確不知道。他們聽到後的反應，一定是無話可說。

d) 約瑟把哥哥關進監獄 (17)

問題： 為什麼約瑟要把他的哥哥們關起來呢？

我們會在後面看到，是為了他的哥哥們有機會反省。

3. 雅各的十個兒子和約瑟在埃及的第二次見面 (18-26)

a) 約瑟提出第二個試驗方法 (18-20)

解釋： 這裡約瑟提到的「上帝」，不應過多地解釋。因為在原文中的提法，可以是指的是獨一真神，也可以是外邦人中，稱呼至高神的提法。因此，並不一定要讓約瑟的哥哥們，覺得約瑟在提他們所信的神的意思。況且，在埃及這樣的地方，提其它的神也是不合適的。

問題： 為什麼約瑟要改變主意，讓他的哥哥們回迦南，而只留下一個呢？

首先，多人回去，才可以帶回足夠的糧食。其次，這樣的作法，也是對約瑟的哥哥們的考驗，就是看他們會不會，像以前對約瑟一樣，不顧自己的兄弟的性命。

問題： 為什麼這裡約瑟所說的，是「你們」不至於死，而不是留下的那一個不至於死？這可以有雙重的意思。一是，約瑟對他們的安慰，就是若是他們是誠實的人，若是他們帶他們的小兄弟來埃及，來的時候，他可以保證他們不會死。二是，約瑟清楚地知道，他們一定需要重新回到埃及來耀糧。因為只有這樣，他們才不會死。

b) 約瑟的哥哥回顧當年如何加害約瑟 (21-22)

解釋： 我們這裡看到，約瑟所做的一切，使得他的哥哥們，開始想到當初如何對待約瑟，這件事上了。也就是說，他們心中都有了後悔的意思了，不像當初一樣。當然，若是說約瑟這樣做本身使得他的哥哥們後悔，是不充分的。更恰當地說，應該是他的哥哥們早就在心裡後悔了。換句話說，約瑟被賣這件事，從來就沒有從他們心中消失過，他們的心中一直背著這樣的重擔。他們被那犯罪的感覺緊緊地抓著，不能自拔。因此，當他們遇到這樣的經歷的時候，按照當時流行的因果論，自然就想到，這是他們所行的「報應」了。

c) 約瑟為未來作出安排 (23-26)

解釋： 這裡的「通事」，就是傳話人的意思。看起來，他們這些兄弟並不是關在一起的。也因此，他們彼此之間的對話，約瑟都知道。

問題： 約瑟為什麼大哭呢？

這樣的對話，不但使約瑟想到以前的遭遇。更是當約瑟聽到他的哥哥們，終於對他們行在約瑟身上的事，有了懊悔之心的時候，他心中的親情也一定會油然而生。也就是說，他忽然發現，他的哥哥們還是在乎他們的，因為在他們的心中對傷害他並沒有平安。

問題： 為什麼是西緬被捆起來？

可能是因為，流便當初並沒有要加害約瑟。若是按照年齡來看，第二年長的，就是西緬了。因此，他理當承擔這陷害兄弟的責任。

4. 雅各的十個兒子離開埃及回迦南 (27-28)

解釋： 銀子在他們的袋子，就表示他們所拿的糧食，不是買來的，而是沒有付錢就得來的，人們可以說他們是偷來的，或是搶來的。也因為如此，他們就心中害怕。害怕因此，被埃及人抓，雖然他們知道這不是他們做的，但他們不確定是不是他們會被誣陷。

5. 雅各的十個兒子向雅各報告在埃及的經歷 (29-38)

a) 報告 (30-35)

解釋： 有意思的是，他們在報告中兩次提到，那地的主，表示他們已經認可了約瑟的權柄。這與當初他們聽到約瑟的夢的時候的反應，是完全相反的。

解釋： 在報告中，他們沒有提到西緬被捆綁的事，而是被留下了。相信這樣的講法，是為了他們的老父親不致過於擔心。在報告中的其它地方，我們也可以讀到這樣的，有意淡化事情的講法，目的是讓雅各不致擔心。

解釋： 這次，他們所有的人，包括雅各都發現了銀子，被原封不動地放回了袋子。當他們看到這樣的情況時，他們就心中害怕，因為不知道是福是禍。

b) 回應 (36)

解釋： 顯然，雅各的看法是完全負面的。因為，他假設那埃及地的人，是要陷害他們。因為，他的西緬也沒有了。因為在他看來，這樣根本不可能贖回西緬了。也因此，他更不願意便雅憫去，因為，似乎去的唯一的結果，就是一樣會沒有了。

c) 請求 (37)

解釋： 這時，我們看到流便要救西緬的真情的流露，顯然比他當初要救約瑟迫切的多。

d) 拒絕 (38)

解釋： 但是雅各確完全地拒絕了流便的建議，因為人老所在乎的就是親情了，生怕會再次失去。

II. 雅各的兒子們第二次去埃及 (43：1-45：28)

結構：

A 雅各再吩咐兒子們前往埃及購糧 (43：1-14)

B 雅各的兒子們抵達埃及 (43：15-25)

C 雅各的兒子們與約瑟會面 (43：26-34)

D 雅各的兒子們被追捕 (44：1-13)

C』 雅各的兒子們與約瑟再會面 (44：14-45：15)

B』 雅各的兒子們離開埃及 (45：16-24)

B』 雅各的兒子們向雅各匯報往埃及的經歷 (45：25-28)

1. 雅各再吩咐兒子們前往埃及購糧 (43：1-14)

解釋： 時間應該是過了相當長的時候，因為是等到他們帶回來的糧食都吃盡了。

解釋： 這次回答雅各的不是流便，確是猶大了。也就是說，不是一個人試圖說服雅各的了。猶大在眾兄弟中，相對跟父親關係還不錯。這也許是為什麼猶大敢於回應雅各的原因。

解釋： 我們看到，猶大強調必須帶便雅憫去的原因。似乎，我們看到雅各還是不願意接受這樣的條件，反而批評他們不該亂說。而隨後猶大的爭辯，也基本上是事實，雖然與最初約瑟所說的有些出入。

解釋： 猶大說服的重點，在於讓雅各看到更大的層面。就是若是不去的話，家裡更多的人，就要餓死。是冒著失去便雅憫的危險呢？還是冒著失去更多的人的危險呢？這是雅各要決定的。

解釋： 這裡我們看到，猶大不單是願意做中保，而且願意承擔所有的責任。因為，他後面關於「永遠擔罪」的說法，實際上是在表示，他願意承擔一切的責任。從這一點，我們看到，猶大開始走出來，願意來擔當這樣一個領導的責任了。這與我們在42章開始時的看到，就有著非常大的不同。

2. 雅各的兒子們抵達埃及 (43：15-25)

問題： 這一次，約瑟的哥哥們害怕的原因，與上次有什麼不同嗎？

是有不同。上一次，約瑟指控他們是間諜，要他們帶便雅憫來作為證據。這次，他們確實是按照約瑟的要求去行了。只是他們心中還是害怕，當然那害怕的原因是不太一樣的。因為，上次他們在他們的袋中發現銀子。因此，他們害怕被誣陷，所以心中害怕。更何況這個宰相又要請他們吃飯，並被單獨領到約瑟的屋裡，這

不能不更讓他們覺得不尋常，因此，心中就更害怕了。於是，就有了 18 節的猜測。

解釋：顯然，約瑟家宰清楚地知道他們的害怕。於是，首先是安慰他們，不要害怕。另外，把所多的銀子，歸功於雅各家的神—上帝，也是為了更好地安慰他們。同樣，西緬的獲釋，更是帶給他們更多地安慰。若是他們心裡還有什麼疑惑的話，那麼當他們看到，他們所受到的款待，就至少知道，他們不是被當做「間諜」而對待的。

3. 雅各的兒子們與約瑟會面 (43:26-34)

解釋：28 節的低頭下拜，基本上是在表示，感謝約瑟問及他們的父親的平安。

解釋：29 節所提到的「上帝」，也一樣是對至高神的一般稱呼。並不一定具有耶和華神的意味在裡面。見 42:18 節的解釋。

解釋：在上一章中，我們看到約瑟在他的哥哥們表達，對變賣他的悔意之後，曾大哭一場，因為他為心中的親情所動。如今，在看到自己的同伴弟弟的時候，這樣的感情更是一觸即發，只好馬上回房大哭一場。至少我們看到的是，冤情早已經低於親情了。

解釋：雖然約瑟的兄弟們，看到這樣一位宰相，好像有一些特殊的地方，可以知道他們兄弟的長幼，對便雅憫也更是特別的優厚。但是他們似乎確很遲鈍，根本就沒有想到這可能是約瑟。

4. 雅各的兒子們被追捕 (44:1-13)

a) 追捕的背景 (1-5)

(i) 約瑟的第一次吩咐 (1-3)

1) 糧食裝滿

2) 銀子放在口袋裡

解釋：這樣的銀子被奉還的手法，幾乎是與上一次是一摸一樣的。我們一定希奇，約瑟的兄弟們，這次居然不注意。我相信一來，約瑟頭天招待他們，似乎已經消除了所有他們的疑慮。因此，他們不再擔心會被陷害了。況且，西緬和便雅憫都一起回去。似乎沒有任何的理由，再有任何懷疑。其次，約瑟的兄弟們是一早就啟程的，可能沒有來的及仔細地查看。

3) 約瑟的銀杯放在便雅憫的袋子裡

解釋：在這裡我們才看到，約瑟上一次讓他的僕人，把銀子放在約瑟的哥哥們的口袋裡的用意。因為這一次，我們再次看到約瑟吩咐他的僕人，把銀子放在約瑟的兄弟的口袋裡。但是此時，銀子已經成為次要的了，那被放進去的約瑟的銀杯反而成為了主要。但是這兩者是聯繫在一起的。因為，有了第一次的銀子被放回了他們的袋中，第二次的發現，才更表示他們是一貫如此的，就是不付銀子。同時，這也提供了證據，使得便雅憫「偷竊」約瑟的銀杯，看起來更為合理。

(ii) 約瑟的第二次吩咐 (4-5)

1) 追趕約瑟的兄弟們

2) 吩咐該如何地說

問題：約瑟為什麼吩咐家宰要如此說呢？

因為家宰知道這不是事實。若是約瑟不吩咐的話，家宰一定不知道該如何地說。

因為，他並不知道約瑟的目的所在。

b) 追捕的過程 (6-13)

(i) 控訴 (6)

解釋：控告的本身是指責他們偷了約瑟的杯子。這不但是是一個偷竊的行為，更是一個以惡報善的行為，因為約瑟待他們非常地好。

(ii) 回答 (7-9)

1) 斷不能作這樣的事

解釋：「斷不能」一詞的原文，和「褻瀆」或「成為不潔」有關。因此，約瑟的兄弟們這樣說，是在暗示，他們不會這樣作的原因，因為作了，就會受咒詛。因此，等於是在發誓，他們不會。

2) 帶回銀子是他們不會偷竊的證據

解釋：邏輯是，上一次，他們不會貪圖銀子，而把那本該付的銀子帶回來，實際上表明，他們不是盜賊，不在乎銀子。

3) 願意接受搜查

解釋：願意負責任，願意按照當時的法律習俗，來接受死亡，或者是被賣為奴。這樣的表態，說明他們對自己的為人很有信心。可惜的是，他們確不清楚，他們自己所帶的東西。

(iii) 搜尋 (10-12)

解釋：搜查本是約瑟的兄弟們所提出的，約瑟的家宰只是欣然接受。但他確不肯加罪在其它人的身上。

解釋：相信當杯被從便雅憫的口袋裡搜出來的時候，沒有一個人不震驚，因為是完全出乎他們的預料之外的。

(iv) 回城 (13)

問題：約瑟的哥哥們為什麼要撕裂衣服？

經文中並沒有很清楚地表達出來。撕裂衣服通常是古時候，人們表達痛苦，憤怒的作法。一種可能是，驚聞便雅憫是竊賊，而有的震驚和憤怒。但這種可能性不大，因為他們對便雅憫應該有足夠的瞭解。一種可能是，他們覺得被人陷害，而憤怒地撕裂衣服。還有一種可能是悲憤的表達，就是他們如同當初喪失約瑟一樣，也要同樣喪失便雅憫了。

解釋：但是，在這件事上，我們看到了他們的同心。就是他們都撕裂衣服，並且，都回城去了，以便來支持便雅憫。

5. 雅各的兒子們與約瑟再會面 (44:14-45:15)

a) 指控 (44:14-15)

解釋：我們注意到，這裡提的是，猶大和他的弟兄們，也就是說，猶大實際上是他們中間的領袖。

解釋：因為有證據在手，約瑟的哥哥們無話可說，只是俯伏在地。

b) 認罪 (44:16)

解釋：猶大沒有辯駁，因為知道是沒有什麼用的。因為證據確鑿。他願意因此認罪，接受處罰，成為約瑟的奴隸。

有趣的是，猶大從沒有承認，便雅憫或其它人，有偷約瑟的杯。只是承認，是被翻出來了。看起來，猶大依然是堅信，便雅憫並沒有偷竊。

c) 宣判 (44:17)

解釋：約瑟這樣作，實際上還是在考驗他的哥哥們，看他們是不是會因為害怕，而撇棄他的同父同母的兄弟。

d) 求情 (44:18-34)

(i) 開場白 (18)

解釋：說約瑟「如同法老一樣」，是因為約瑟掌握著生殺大權。並不是表示，約瑟就是真的埃及的長老。

(ii) 內容 (19-34)

解釋： 猶大所採用的方法，是動之以情，希望能夠挑起約瑟的同情心。而不是在那裡試圖為便雅憫辯駁。

1) 過去

- i. 父親已經年老，不能承受太大打擊
- ii. 便雅憫是雅各老年所生的一個小孩子
- iii. 同母的哥哥死了，只剩下便雅憫一個
- iv. 便雅憫離開父親，父親必死

解釋： 猶大在這裡暗示，事情發展成這樣，是與約瑟有關的。若不是約瑟堅持要見便雅憫，這一切的悲劇，是不會發生的。

- v. 若是便雅憫不能回去，後果不堪設想

2) 將來

- i. 使父親悲悲慘慘地下陰間去了。

3) 現在

解釋： 這是猶大求情的重點，就是猶大要犧牲自我。因為，一，他曾向雅各保證，他必會帶便雅憫回去。二，不忍看到父親經歷喪兒之痛，因為猶大本是經歷過兩次喪兒之痛。特別注意，這裡是聖經首次提到，代人受苦的思想。

解釋： 從猶大的求情中，我們可以看到，猶大強調的是雅各的利益，而不是他自己的利益。這與當初，他們重視自己的利益是何等的不同。更不同的是，他們可以接受雅各寵愛便雅憫，不但不嫉妒，反而是要維護。這與當初他們對待約瑟，是何等的不同。我們不能不說，約瑟的哥哥們變了。

e) 相認 (45:1-15)

(i) 約瑟第三次嚎啕大哭 (1-2)

解釋： 看起來，猶大的親情攻勢是非常地有效，以致於約瑟無法再控制自己了。約瑟情不自禁可能有幾方面的原因：一，他親自聽見，父親雅各為失去他而痛哭；二，想起父親雅各，因為猶大在求情中，十四次提到父親；三，看見哥哥們的改變，願意與便雅憫一同受苦，或替他受苦。

(ii) 約瑟表明身份 (3-4)

解釋： 約瑟哥哥們的驚惶，一般是指因為害怕而目瞪口呆。這可能是因為，這完全出乎意料。更可能是因為，是他們賣掉了約瑟。因此，他們完全不敢相信。以致於，約瑟要再次跟他們說，讓他們近前來。這樣一個要求，約瑟的哥哥們近前來的舉動，也表明約瑟已經不再與他的哥哥們有什麼隔閡了。

(iii) 約瑟講述過去和現在的經歷 (5-13)

解釋： 約瑟知道，他的哥哥們所害怕的是什麼，就是怕約瑟會報復他們以前所行的。因此，他首先所作的，就是消除他們心中的恐懼，請他們不要自憂自恨。

1) 過去

解釋： 約瑟不責備他的哥哥們的原因，是因為，雖然他們的意思是要害約瑟。但是，神確在這件事上有美意，讓約瑟來保全雅各家的生命。所以，當約瑟看到了神的美意的時候，他就不再要責備他的哥哥們的惡行了。

2) 現在

解釋： 因此，約瑟要把雅各及其一家接來，才是他的真正的目的。因為他知道，神把他放在埃及的目的，就是為了可以保全雅各的一家。

(iv) 約瑟和兄弟彼此擁抱和親吻 (14-15)

解釋： 兄弟之間彼此不肯饒恕的鴻溝被完全地填平了。因為，當約瑟主動去原諒他的哥哥們之後，他的哥哥們，也就開始跟他說話了。

6. 雅各的兒子們離開埃及 (45:16-24)

解釋： 當法老聽到約瑟的兄弟來了的時候，他們的反應就是喜歡。因為只要，約瑟的家人也到了埃及，那麼約瑟就一定會繼續為法老服務下去的。

解釋： 約瑟還特別提醒他的哥哥們，不要在路上相爭，唯恐他們因為這樣，而耽誤了行程。

7. 雅各的兒子們向雅各匯報往埃及的經歷 (45:25-28)

解釋： 雅各一開始聽到，約瑟的哥哥們的話是不信的，因為他們沒有告訴他，他們是怎樣害約瑟的。這裡的心裡冰冷，應該是心灰意冷，對他們完全失去信心的意思。直到雅各看到，約瑟差來的車輛，才漸漸相信。

總結：

- 問題：** 為什麼約瑟的哥哥們會去埃及糶糧？他們是主動去的嗎？
- 問題：** 為什麼約瑟見到哥哥們會對他們說嚴厲的話？
- 問題：** 為什麼約瑟要把他哥哥們關進監獄？那結果是什麼？
- 問題：** 為什麼約瑟要用計，把西緬留下？
- 問題：** 約瑟第一次大哭的原因是什麼？
- 問題：** 約瑟的兄弟們第二次去埃及糶糧的領袖是誰？為什麼？
- 問題：** 約瑟的哥哥們到約瑟的住處為什麼會害怕？
- 問題：** 約瑟第二次大哭的原因是什麼？
- 問題：** 約瑟的哥哥們在便雅憫被搜查出「偷」了杯子之後的舉動是什麼？
- 問題：** 為什麼猶大的求情，會有功效？
- 問題：** 約瑟第三次大哭的原因是什麼？
- 問題：** 約瑟為什麼可以原諒，他哥哥們對他的惡行？